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Творча ситуація є категорією суб’єктивною і характеризується наявністю у суб’єкта пізнавальної 
домінанти. Якщо пізнавальна домінанта згасає, то творча ситуація зникає і процес творчої діяльності 
припиняється. Це можливо у двох випадках, коли суб’єкт, проявивши пізнавальну ініціативу, сформулював 
проблему і успішно її розв’язав або відмовився від її розв’язання. 
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Резюме. Анализируется психологическое и дидактическое содержание творческой познавательной 
ситуации в контексте организации творческой учебной деятельности. Раскрываются генезис и условия ее 
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ВИКОРИСТАННЯ ПИСЬМОВИХ ІНСТРУКЦІЙ В ПРОЦЕСІ ПРОФІЛЬНОГО НАВЧАННЯ 
(НА ПРИКЛАДІ ПРОФІЛЮ «ШВЕЙНА СПРАВА») 

 
Резюме. В статті розглядається доцільність використання письмових інструкцій в процесі профільного 

навчання (на прикладі профілю «Швейна справа»), подано комплекс інструкційних карток до теми 
«Виготовлення спідниць». 

Ключові слова: інструктування, інструкційні картки, профільне навчання. 
 

Постановка проблеми. Завданням освітньої галузі «Технологія» є дотрудова підготовка учнівської 
молоді, що акцентована, в першу чергу, на «... формуванні технічно, технологічно освіченої особистості, 
підготовленої до життя та активної трудової і природовідповідної перетворювальної діяльності в умовах 
сучасного високотехнологічного інформаційного суспільства ...» [3].  

Удосконалення форм і методів навчання, перехід від інформаційного до проблемно-пошукового 
викладання вимагає сьогодні інтенсифікації навчального процесу. Сучасний зміст трудового навчання, 
розроблений на засадах проектно-технологічної системи, яка базується на гнучкій організації процесу навчання 
учнів, вимагає розробки відповідних методик використання інформації з практичною метою. Важливою 
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особливістю технології, як загальноосвітньої шкільної дисципліни, є інтегративний характер і практико-
орієнтована спрямованість знань і вмінь, що формуються в учнів. Оволодіння ними відбувається під час 
виготовлення конкретних виробів, тому таке велике значення має вибір об’єктів праці. Вони повинні 
відповідати навчальній програмі і підбиратися залежно від рівня знань та вмінь школярів, враховувати їх 
інтереси і матеріальні можливості. Всі практичні роботи мають бути доступними і посильними для учнів та 
відповідати матеріально-технічній базі майстерні. 

Реалізація загальноосвітніх завдань профільного навчання, його ефективність значною мірою залежать 
від умов, які створюються для пізнавальної діяльності учнів. Одна з найважливіших умов – забезпечення 
процесу навчання дидактичними засобами. Використання письмових інструкцій в процесі трудового навчання 
допомагає учневі обрати раціональні методи конструкції та технології виготовлення обраного об’єкту. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемою письмового інструктування займалися такі вчені, 
як В.О.Кальней [1], М.І.Макієнко [3], Н.Г. Ничкало [4], В.О. Скакун [5], Д.О.Тхоржевський [6], М.С.Янцур [8] 
та ін. Так, В.О. Скакун зазначє, що перші згадки про інструкційні картки знайшли своє місце в Центральному 
інституті праці (ЦІП), котрий в 20-30-х роках був основною науково-навчальною організацією з розробки 
теоретичних проблем професійного навчання, організатором підготовки кваліфікованих працівників та 
інструкторів виробничого навчання [5]. ЦІП розробляв і використовував два основних документи письмового 
інструктування – для тих хто навчається і тих, хто навчає – інструкторів. Ці документи відрізнялися великою 
деталізацією включених до них рекомендацій з виконання трудових дій, що формувалися – для учнів і 
рекомендації методичного характеру – для інструкторів.  

Централізовано видавництвами були видані комплекти інструкційних карток для навчання слюсарній, 
фрезерній, токарній, електромонтажній, частково швейній справі та деяких загальнобудівельних робіт. 
Вважалося, що особистого інструктування майстра достатньо для успішного оволодіння учнями основами 
професій. Зважаючи на те, що на заняттях профільного навчання учні користуються різноманітним 
технологічним приладдям й інструментами, вчителям особливу увагу потрібно звертати на дотримання учнями 
правил безпеки життєдіяльності та ведення відповідної документації [2].  

Велику увагу використанню інструкційних карток на заняттях з трудового навчання приділяє Людмила 
Рак, вчитель-методист трудового навчання загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 220 м. Києва. Вона 
використовує картки з чіткою послідовністю виготовлення та монтажу виробів як під час формування знань 
учнів про технологічні процеси, так і в якості роздаткового інструктуючого матеріалу під час виконання 
учнями практичних робіт. Подібну методику використовує і Є.Я. Борецька. Тамара Кравченко використовує 
різноманітні інструкційні картки під час виконання учнями навчальних проектів, а також в ході роботи навчає 
учнів самим розробляти проект і конструкторсько-технологічну документацію 

Багато цікавого методичного матеріалу з питань методики використання інструкційних карток до 
практичних робіт можна знайти в журналах “Трудова підготовка в закладах освіти”, “Трудове навчання в 
школі”, “Професійно-технічна освіта”. У них особлива увага звертається на поєднанні трудового навчання з 
суспільно-корисною продуктивною працею, коли основне місце займає практична діяльність учнів. Особливу 
увагу звертається на розширення світогляду школярів, розвиток їх технічного мислення, формування стійких 
інтересів до професій матеріального виробництва.  

Отже, у формуванні вмінь і навичок вирішальне значення має такий метод трудового навчання як 
інструктування, який можна розглядати як сукупність, головним чином, пояснення, демонстрації вчителя, тобто 
як одиницю з точки зору способів навчальної діяльності. І чільне місце тут займає письмовий інструктаж. 

Мета статті. Обґрунтування доцільності використання письмових інструкцій в процесі профільного 
навчання (на прикладі профілю «Швейна справа») та представлення розроблених інструкційних карток до теми 
«Виготовлення спідниць». 

Виклад основного матеріалу. Психофізіологічні дослідження і узагальнення практичного досвіду 
навчання трудовим вмінням і навичкам показують, що основними умовами успішного їх формування є: 
 визначеність завдання, розуміння мети і засобів її досягнення; 
 відповідність методів навчання основним особливостям видів умінь і навичок; 
 ефективність інструктування; 
 достатня кількість вправ; 
 своєчасність і об’єктивність оцінок діяльності учнів і знання ними результатів вправ; 
 активний характер діяльності учнів; 
 самоконтроль учнів за своєю практичною діяльністю. 

Вчитель керує процесом виконання практичних робіт шляхом інструктування, основною метою якого є 
створення для учнів умов, які сприяють кращому виконанню завдань. Інструктування поділяється на вступне, 
поточне і заключне, а за способом подачі інформації – на усне і письмове. Характерна вимога до уроків цього 
типу – попереднє озброєння учнів необхідними вміннями та навичками, в тому числі і вміннями самоконтролю. 
Урок комплексного застосування знань, вмінь та навичок на практичних роботах займає важливе місце в 
процесі трудової підготовки учнів [6]. 

Навчальне інструктування можна класифікувати за трьома ознаками: 
- формою виконання (усне, письмове, письмово-графічне, демонстраційне, засобами кіно-відео); 
- часом проведення (вступне, поточне, заключне); 
- охопленням учнів (фронтальне, ланкове, індивідуальне, парне) [6]. 



Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах освіти 
 

_______________ 
Випуск 11(54), 2015. Наукові записки РДГУ. 

202 

Під навчальним інструктуванням розуміють пояснення, спрямоване на розкриття змісту трудового 
завдання та способів його виконання і на коригування практичної діяльності учнів; пояснення, як правило 
супроводжується демонструванням правильного виконання трудових прийомів, ілюструванням виробу та ін [6]. 

В процесі трудового навчання використовуються наступні основні види документів письмового 
інструктування:  

- інструкційні картки – застосовуються при засвоєнні і відпрацюванні трудових прийомів, способів, 
операцій, видів робіт; 

- інструкційно-технологічні і технологічні картки – застосовуються при виконанні учнями навчально-
виробничих робіт комплексного характеру; 

- навчальні алгоритми – використовуються на різних етапах навчального процесу. 
Інструкційна картка – це вид навчально-технологічної документації, яка містить опис виконання 

неподільної технологічної операції, її ілюстрацію та вказівки щодо виконання. В інструкційних картах 
представлена інформація двох видів: словесна – описана в найбільш раціональній послідовності, правил-
рекомендацій і вказівок про виконання прийомів і способів, правил і критеріїв контролю і самоконтролю дій, 
що виконуються, правил безпечної роботи, вказівок щодо використання засобів для виконання трудових дій, а 
також графічна – рисунки, схеми, графіки, що мають певну інструкційну значимість. 

До інструкційних карток висувають дидактичні вимоги, а саме: 
- різноманітність форм інструктування; 
- обґрунтування інструктування вчителем; 
- розчленування інструктування на етапи роботи; 
- повнота інструктування; 
- визначення в інструктуванні ознак, за якими учні могли б контролювати свою діяльність [6]. 
Технологічна документація має різні назви: інструкції, технологічні, маршрутні та операційні карти, 

технологічні графіки. Суть від цього не міняється – всі вони більшою чи меншою мірою розкривають 
послідовність обробки, виготовлення, ремонту швейних виробів, налагодження, обслуговування швейного 
обладнання. [7] З навчальною метою інструкційно-технологічні картки (чи картки технологічного процесу) 
зазвичай розробляються для навчально-виробничих робіт з метою подальшої обробки раніше вивчених трудових 
прийомів і способів роботи, характерних для засвоєння учнями специфіки виконання трудових процесів, 
вдосконалення навичок і є детальнішими в порівнянні з виробничою документацією. Вчитель, використовуючи 
картки, має можливість більше працювати із основною групою учнів. Виготовляючи виріб, учні самостійно 
оволодівають практичними прийомами, накопичують знання і вміння у правильному та послідовному виконанні 
трудових дій, орієнтовною основою для формування яких є вказівки інструкційної картки. 

Орієнтовний перелік об'єктів праці, що пропонується в програмі профілю «Швейна справа», уточнюється 
вчителем. Спідниця входить в перелік об’єктів праці, які пропонуються програмою. Нами розроблено комплекс 
інструкційних карток різного призначення для вивчення теми «Проектування та виготовлення спідниці», які 
наведено в додатку А. 

Висновки. Використання інструкційних карток під час проведення практичних робіт підвищує точність, 
якість і швидкість засвоєння трудових дій, що доведено практичним використанням їх під час навчального 
процесу у школах та МНВК м. Рівне та ДПТНЗ “Рівненський цент сервісу та дизайну. 
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В.О. СИПАЙЛО. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПИСЬМЕННЫХ ИНСТРУКЦИЙ В ПРОЦЕССЕ 

ПРОФИЛЬНОГО ОБУЧЕНИЯ (НА ПРИМЕРЕ ПРОФИЛЯ «ШВЕЙНОЕ ДЕЛО») 
Резюме. В статье рассматривается целесообразность использования письменных инструкций в 

процессе профильного обучения (на примере профиля «Швейное дело»), представлен комплекс инструкционных 
карточек к теме «Изготовление юбок». 

Ключевые слова: инструктирование, инструкционные карточки, профильное обучение. 
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V.O. SIPAYLO. THE USE OF WRITTEN INSTRUCTIONS IN THE PROFILE EDUCATION (FOR 
EXAMPLE, USER "SEWING BUSINESS") 

The summary. V article discusses the appropriateness of written instructions in the profile education (for 
example, user "sewing business"), presenting instructional cards on the theme of "Making skirts". 

Key words: instruction, instructional cards, specialized education. 
 

ДОДАТОК А. 
КОМПЛЕКС ІНСТРУКЦІЙНИХ КАРТОК З ТЕМИ 

«ПРОЕКТУВАННЯ ТА ВИГОТОВЛЕННЯ СПІДНИЦІ» 
(профілю “Швейна справа”) 

 

Інструкційна картка №1 
Тема: Послідовність опису моделі спідниці. 
Навчальна мета:Навчитись виконувати опис моделі спідниці за ескізом. 
Об'єкт роботи: спідниця. 
Інструменти: олівець, ручка. 
Пристрої і матеріали: папір. 
 

Зображення моделі Критерії опису Опис моделі 
Назва виробу. 
Призначення. 
Силует. 
Характеристика застібки. 
Особливості конструкції 
переднього та заднього полотнищ. 
Особливості обробки переднього 
та заднього полотнищ (кокеток, 
підрізів, виточок), застібки, верх-
нього зрізу, низу, кокеток, підрізів. 
Оздоблення. 

 
Волокнистий вміст матеріалів, 
товщина, колір. 

Спідниця повсякденного призначення, двох-
шовна, прямого силуету, довжиною нижче лінії 
колін на 5см. Застібка в лівому бічному шві на 
тасьму-блискавку. Пояс пришивний, цільно-
викроєний, застібається на петлю та ґудзик, ши-
риною 3 см. На передньому та задньому полот-
нищах розміщені талієві виточки. На відстані 
25 см від лінії низу на третину переднього 
полотнища знаходиться підріз, виконаний в 
вигляді односторонніх складок. Низ оброблений 
швом відгин з обметаним зрізом, строчкою по-
тайного стібка. Оздобленням є строчка, що про-
ходить по лінії пришивання пояса, підрізу, за-
строчування застібки-блискавки. Спідницю ре-
комендується виготовляти з напіввовняної 
тканини.  

 

Інструкційна картка №2 
Тема: Правила знімання мірок. 
Навчальна мета:Навчитись виконувати опис моделі спідниці за ескізом. 
Об'єкт роботи: спідниця. 
Інструменти: олівець, сантиметрова стрічка, стрічка для визначення лінії талії. 
Пристрої і матеріали: папір. 
 

Назва мірки Умовне 
позначення Технічні умови на виконання операції Графічне 

зображення 
Півобхват 
талії. 

Ст Сантиметрова стрічка проходить в 
горизонтальній площині, по найвужчому 
місці талії. 

 
Півобхват 
стегон. 

Сс Сантиметрова стрічка проходить в 
горизонтальному положенні, по найбільш 
виступаючих точках сідниць з урахуванням 
виступу живота. 

 
Довжина 
виробу. 

Дв Сантиметрова стрічка проходить у 
вертикальному положенні, від лінії талії до 
лінії бажаної довжини спідниці. 
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Інструкційна картка №3 
 

Тема: Побудова креслення базової основи двохшовної спідниці. 
Навчальна мета: Навчитись виконувати креслення базової основи двохшовної спідниці. 
Об'єкт роботи: спідниця.  
Інструменти: олівець, сантиметрова стрічка, лінійка. 
Пристрої і матеріали: папір. 

 

№
 з

/п
 

Послідовність побудови 
Розрахункові 
формули і 

позначення точок 

Розрахунки 
(в см) Примітки 

1 2 3 4 5 
1 Проводимо горизонталь 

ТТ1.  ТТ1=Сб+Пб ТТ1=45+1=46 Відступаємо 3см від верх-
нього краю. 

2 Проводимо вертикаль ТН. ТН=Дв ТН=55 Відступаємо 3см від лівого 
краю. 

3 На лінії ТН відмічаємо 
точку Б. ТБ=18 см ТБ=18 см Стала величина 16-18см 

відповідно зросту. 
4 Проводимо від отриманої 

точки горизонтальну лінію, 
на яких позначаємо точки 
Г1, Т1, Б1. 

  

При перетині з вертикаль-
ною лінією, проведеною вниз 
від т.Т 1. 

5 Знаходимо лінію бокового 
зрізу. ТТ0=ТТ1/2 ТТ0=46/2=23  

6 Для визначення розхилу 
виточок по лінії талії зна-
ходимо сумарну виточку. 

S=(Сб+П)-(Ст.+П) S=(45+1-(31+1)=14 
 

7 Визначаємо розхил виточ-
ки по боковому зрізу. 

Т51Т52=0,4*S 
Т51Т5=Т5Т52= 

=Т51Т52/2 

Т51Т52=0,4*14=5,6 
Т51Т5=Т5Т51=5,6/2=2,8

 

8 Визначаємо розхил виточ-
ки на передньому полот-
нищі спідниці. Т2Т3=0,25*S 

Т2Т3=0,25*14=3,5 
Т2Т4=1,75 
Т3Т4=1,75 

Для визначення довжини ви-
точки на передньому полотни-
щі спідниці через т.Т4 прово-
димо горизонтальну лінію. 

9 Знаходимо нижню верши-
ну виточки точку Б4. Т4Б4=7-8 см Т4Б4=8 см Стала величина. 

10 Сполучаємо точки Т3, Б4, 
Т5 прямими.    

11 Визначаємо розміщення та-
лієвої виточки на задньому 
полотнищі спідниці. Для 
цього знаходимо точку Т6. 

Т52Т6=Т52Т1/2--1 Т52Т6=19/2−1=8,5 

 

12 Визначаємо розхил таліє-
вої виточки на задньому 
полотнищі спідниці. 

Т7Т8=0,35*S 
Т7Т6=Т6Т8=Т7Т8/2 

Т7Т8=0,35*14=4,9 
Т7Т6=Т6Т8=4,9/2=2,45

 

13 Визначаємо розміщення 
нижньої вершини виточки 
точку Б6.Для цього через т. 
Т6 проводимо вертикаль. 

Т6Б6=12-14 см Т6Б6=13 

Стала величина. 

14 Сполучаємо точки Т8, Б6, 
Т7 прямими.    

 

Інструкційна картка №4 
Тема: Моделювання спідниці напівкльош на базі двохшовної спідниці.  
Навчальна мета: Навчитись моделювати спідниці напівкльош на базі двохшовної спідниці. 
Об'єкт роботи: спідниця.  
Інструменти: олівець, сантиметрова стрічка, лінійка. 
Пристрої і матеріали: папір. 
Назва та зображення моделі Технічні умови на виконання операції Графічне зображення 

Від кінця талієвої виточки до низу позначається 
лінія розрізу. По наміченій лінії виконується розріз 
не дорізаючи до кінця талієвої виточки 0,1…0,2 см. 

 

Спідниця напівкльош 

 

Талієва виточка закривається. 
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Інструкційна картка №5 
Тема: Розкладка лекал спідниці на тканині. 
Навчальна мета: Навчитись виконувати розкладку лекал спідниці на тканині. 
Об'єкт роботи: спідниця. 
Інструменти: крейда, сантиметрова стрічка, булавки, лінійка. 
Пристрої і матеріали: матеріал для спідниці, лекала. 
 

№
 з

/п
 

Технічні умови на виконання операції Графічне зображення 

1 Скласти тканину навпіл, лицьовою стороною всередину. 

2 Лекало пілочки покласти середньою лінію деталі на згин, приколоти 
шпильками. Обвести крейдою, відкласти припуск та знову відкласти. 

3 Лекало спинки покласти наступним, приколоти шпильками. Обвести 
крейдою, відкласти припуск та знову відкласти. 

4 Пояс покласти на кромку, приколоти шпильками. Обвести крейдою, 
відкласти припуск та знову відкласти. 

 
Інструкційна картка №6 

Тема: Схема збору спідниці. 
Навчальна мета: Вивчити послідовність збору спідниці. 
Об'єкт роботи: спідниця. 
Інструменти: − 
Пристрої і матеріали: моделі спідниць. 
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Інструкційна картка №7 
Тема: Обробка виточок. 
Навчальна мета: Навчитись виконувати обробку виточок в спідниці. 
Об'єкт роботи: спідниця.  
Інструменти: крейда, сантиметрова стрічка, булавки, лінійка. 
Пристрої і матеріали: деталі крою спідниці, лекала, ручні голки, нитки, швейна машина, праска. 
 

№
 з

/п
 

Назва операції 
Технічні умови та прийоми виконання 

операції 
Графічне зображення 

1 Намітити 
виточку. 

Трьома лініями: 
1 – середина виточки; 
2 – бічна сторона виточки; 
3 – вершина виточки. 

 
2 Заметати 

виточку. 
Деталь перегнути по наміченій середній лінії 
виточки лицьовим боком усередину. Почати 
строчку з кінця виточки, прямуючи до вершини.  

 
3 Застрочити 

виточку. 
Строчку починати від зрізу, поступово зійти до 
вершини виточки нанівець. На кінці строчки 
зробити закріпку (в товстих тканинах) або вузлик 
(в тонких тканинах). 

 
4 Видали нитки 

заметування. 
Розрізати ножицями в кількох місцях і видалити 
за допомогою кілочка. 

5 Запрасувати 
виточку. 

Припрасувати виточку з обох боків (1), відігнути 
згин виточки в бік середини деталі і запрасувати 
(2), спрасувати ділянку в кінці виточки (3). 

 

 

Інструкційна картка №8. 
Тема: Пошиття спідниці. Обробки застібки-блискавки коли її ланки розташовані на однаковій відстані від 

згинів припуску. 
Навчальна мета:Навчитись виконувати обробку застібки-блискавки коли її ланки розташовані на однаковій 

відстані від згинів припуску. 
Об'єкт роботи: спідниця. 
Інструменти: ручна голка, нитки,швейна машина, праска, ножиці, булавки. 
Пристрої і матеріали: спідниця крейда, лінійка, олівець, сантиметрова стрічка. 
 

№
 з

/п
 

Назва неподільної 
операції 

Технічні прийоми та умови виконання 
Графічне 
зображення 

1 2 3 4 
1. Приметування 

застібки-
блискавки. 

Під запрасовані згини припуску на застібку 
підкладають застібку-блискавку замком до лицьової 
сторони виробу і приметують прямими зметуваль-
ними стібками довжиною 0,8-1,0 см на відстані 0,5-
0,8 см від згинів. 
Зубці застібки-блискавки повинні бути розміщенні між 
згинами припуску на застібка і бути непомітною з 
лицьової сторони спідниці. 

 

2. Настрочування 
застібки-
блискавки. 

Пришивають застібку-блискавку по лицьовій стороні 
спідниці швом шириною 0,4-0,7 см (залежно від влас-
тивостей тканини і від розмірів зубців застібки-блис-
кавки) в один підхід, при цьому використовують одно-
сторонню лапку. В кінці застібки строчка проходить 
перпендикулярно згинам припуску на застібку. 

 

 

3. Кінцева обробка 
застібки. 

Нитки тимчасового призначення видаляють. Застібку 
припрасовують. 
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Інструкційна картка №9 
Тема: Обробка низу спідниці швом упідгин з обметаним зрізом. 
Навчальна мета: Навчитись виконувати обробку низу спідниці швом упідгин з обметаним зрізом. 
Об'єкт роботи: спідниця.  
Інструменти: крейда, сантиметрова стрічка, булавки, лінійка. 
Пристрої і матеріали: напівфабрикат спідниці, ручні голки, нитки, швейна машина, праска. 
 

№
 з

/п
 

Назва операції Технічні умови та прийоми виконання 
операції Графічне зображення

1 Обметати нижній зріз виробу. З лицьової сторони. Ширина шва обмету-
вання 0,5 см. 

2 Заметати нижній зріз виробу. Прямими стібками, підігнувши один раз. 
Ширина припуску 2,5 см. 

3 Застрочити нижній зріз виробу. Ширина шва від зрізу 2 см. 
4 Видалити нитку зметування. За допомогою кілочка. 
5 Припрасувати низ виробу. З лицьової сторони через пропрасовував. 

 

 

Одержано редакцією 10.04.2015 р. 
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АНАЛІЗ ПОНЯТТЯ «НАСТУПНІСТЬ» У КОНТЕКСТІ ПЕДАГОГІЧНИХ КАТЕГОРІЙ 
 
Резюме. У статті на основі теоретичного аналізу наукової літератури розкрито аналіз поняття 

«наступність» у контексті педагогічних категорій. Акцентовано увагу на теоретичних аспектах проблеми. 
Визначено і описано його структуру. 
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Постановка наукової проблеми. Одним із пріоритетних завдань реформування та модернізації освіти є 
становлення неперервної освіти – освіти впродовж життя. Вважається, що основою для теоретичного й 
практичного розвитку концепції неперервної освіти є праці Р. Даве, який запропонував і обґрунтував основні 
принципи неперервної освіти. Серед них слід виділити вертикальну інтеграцію, що містить у собі зв’язок між 
окремими етапами освіти, між різними рівнями та предметами всередині окремих етапів, між різними 
соціальними ролями, що виконуються людиною на окремих етапах життєвого шляху, між різними якостями 
розвитку людини [1, 40].  

На нашу думку, ефективне здійснення такого зв’язку можливе лише завдяки забезпеченню наступності 
навчання при переході особистості від одного рівня (етапу) освіти до наступного. Про актуальність проблеми 
неперервності освіти та тісно пов’язаної з нею наступності навчання свідчать численні теоретичні та науково-
практичні конференції в Україні й за її межами. Наступність навчання з погляду педагогічної доцільності 
сприяє цілісності системи освіти, що передбачає єдність цілей і взаємодію всіх її ланок і ступенів у досягненні 
загальної мети. Неперервність та наступність процесу освіти повинні забезпечуватися на будь-якому етапі 
навчання при послідовному засвоєнні освітніх програм. 

Аналіз останніх досліджень. Важливі аспекти проблеми наступності відображені в дослідженнях 
Л. Артемової, А. Богуш, З. Борисової, О. Кононко, Н. Кудикіної, З. Плохій, О. Проскури, О. Савченко та інших. 
Більшість сучасних дослідників розглядають наступність як дидактичний принцип (С. Годник, Ю. Кустов, 
М. Махмутов, З. Михайлов та інші). Наступний напрям досліджень присвячений вивченню наступності між 
такими ступенями безперервної освіти, як дошкільна ланка освіти та початкова школа (М. Костікова, 
О. Кочерга, О. Лобода, О. Проскура та інші). Третій напрям пов’язаний із вивченням наступності між різними 
ланками загальної освіти (П. Олейник, Е. Павлютенков, В. Плахотник, І. Самойленко та інші). 

Таким чином аналіз наукової літератури свідчить, що поняття наступності характеризує вимоги, які 
ставляться до знань і вмінь учнів на певному етапі навчання; застосування форм, методів і прийомів 
опрацювання нового навчального матеріалу як з боку вчителів, так і з боку авторів програм та підручників. У 
шкільній практиці наступність забезпечується методично й психологічно обґрунтованою побудовою програм, 
підручників, додержанням послідовності руху від простого до складнішого в навчанні та організації 
самостійної роботи учнів і взагалі всією системою методичних засобів. Сучасні українські вчені вбачають 
сутність наступності не лише в наявності наступних зв’язків, а й у тому, що вона передбачає динаміку розвитку 
педагогічного процесу. 

Сучасний стан проблеми наступності характеризується різнобічністю охоплення багатьох питань та 
неоднозначністю їх трактування і має комплексний характер. Це пояснюється тим, що дана проблема 
знаходиться на перетині актуальних напрямів педагогіки, психології, філософії, соціології і фізіології. 

Виділення невирішених частин загальної проблеми та формування цілей статті. 
1. Розглянути поняття «наступність» у контексті педагогічних категорій.  
2. Викласти наукову новизну, теоретичне і практичне значення. 


